

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id. En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS NOTICIAS.—Esqueles al ancho de una columna: En 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150 en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán; o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Num. 17.378

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 2 de Junio de 1916

TALLERES: Paco Seco de Luena, 11

Desarrollo agrícola

Los datos publicados por la Junta Agronómica acerca de la próxima cosecha de cereales, datos que ya conocen nuestros lectores, son muy halagüeños y ponen una nota optimista en este cuadro de tristezas que ofrece la vida española con motivo de las anormales circunstancias presentes. De ellos se deduce que la producción de trigo aumenta este año en varios millones de quintales métricos, comparada con la de cosechas anteriores.

Claro es que el cálculo hecho por la Junta Agronómica puede estar sujeto a error y no sería extraño que a última hora sufriesen rectificaciones más o menos importantes las cifras publicadas. Sin embargo, ello no alteraría en términos generales el resultado total que se nos anuncia como un paso importantísimo para el desarrollo de la agricultura. El caso es que hay aumento en la cosecha próxima, aumento de mayor o menor consideración, pero aumento, al fin, que revela crecimiento en las energías productoras. Esto es lo que interesa registrar como síntoma favorable para el porvenir.

Con la halagadora perspectiva de una buena cosecha se aclara el horizonte y se alejan las nubes anunciadoras de la tormenta que nos viene amenazando persistentemente. No llega nuestro optimismo al punto de creer que esto resuelva de una manera definitiva la cuestión de las subsistencias con el abaratamiento de los artículos de primera necesidad. Para ello no basta que la tierra dé prodigamente sus frutos, sino que también hace falta que desaparezca el egoísmo, la codicia, la ambición y el inmoderado deseo de lucro que se han apoderado de algunas gentes con manifiesto daño para los intereses generales. Pero de todos modos, la próxima recolección, sino resuelve el problema, atenuará los rigores de la tremenda crisis que atravesamos y dará las facilidades para combatir el mal.

Vienen, pues, los datos de la Junta Agronómica a despertar las esperanzas de un mejoramiento que todos deseamos. Ha crecido la actividad productora; las tierras brindan una mayor riqueza; los agricultores se disponen a recoger el fruto de su laboriosidad y el pueblo vislumbra días mejores, sin miedo a que la miseria y el hambre extiendan su reinado. Ahora falta que la imprevisión no constituya la norma de conducta de los gobernantes, pues en este caso de nada serviría que la cosecha próxima sea excelente. El trigo irá de nuevo a poder de los acaparadores en vez de invadir el mercado, la codicia de los negociantes continuará su labor explotadora y las clases humildes; seguirán privadas de lo más necesario para la vida y abrumadas por la carestía de las subsistencias.

Quisiéramos que el aumento que ahora se registra en la producción agrícola, fuera el comienzo de una amplia y completa restauración agraria que diese verdadero impulso a las fuentes de riqueza pública. De todos los problemas nacionales, este de la agricultura es de una importancia vital. Pero aún no ha sido afron- do por los gobernantes en forma capaz de resolverlo, pues sólo se han realizado intentos aislados, sin continuidad, sin perseverancia.

Y eso que todos han reconocido la necesidad de provocar el desarrollo agrícola, intensificando la producción, extendiendo las zonas de cultivo y dando facilidades a los labradores para que puedan desenvolverse sin las trabas que sobre ellos pesan. Es un ideal de reconstitución interna que ha inspirado generosas propósitos, cuyos frutos van siendo recogidos con demasiada lentitud. El movimiento agrario es sobradamente premioso, porque fabricó el impulso de firmes voluntades que se consagran a esta obra salvadora, que encarnaría la vida del país por sendas de prosperidad y engrandecimiento. La labor de los Poderes públicos en pro de ese renacer, ha sido hasta la fecha bien escasa.

Regiones esencialmente agrícolas —Andalucía es una de ellas— no han adquirido la intensidad productora que puede esperarse de la bondad de su suelo. Localizando la cuestión, podemos dar el caso de Granada, donde la agricultura está como encerrada en un límite menguado, sin grandes alicientes que desarrollen actividades y resuciten energías. El labrador vive pobremente, sin medios para desenvolverse con holgura,

abrumado por todas las cargas y perseguido por todas las adversidades. Si se emprendiese eficazmente la obra de restauración agraria, Granada, como la mayor parte de las provincias andaluzas, tendría en la agricultura una copiosísima fuente de riqueza.

El aumento que ahora registra la producción, es poca cosa comparado con el que se obtendría mediante la protección a los agricultores, extendiendo las zonas de cultivo, implantando en todas partes las prácticas modernas, impidiendo la labor explotadora de la usura, fomentando el crédito agrario y realizando, en fin, cuanto sea preciso para procurar el espléndido florecimiento a que podría llegar en este orden de la actividad. Las circunstancias son propicias para esa obra de engrandecimientos. La tremenda crisis actual debe marcar para nosotros el principio de un período de reconstitución que robustezca nuestras fuerzas productoras y nos ponga a salvo del desastre.

El Gobierno ha ofrecido dedicar a este problema la atención que merece para poner en práctica los medios que conducen a su feliz solución. No se hagan esperar mucho las disposiciones de los Poderes públicos. En España hay inmensas extensiones de tierra sin cultivar. Hay otras empobrecidas y esquilimadas por falta de una eficaz acción protectora. Vengan iniciativas y proyectos para que el tan deseado resurgimiento agrario no quede en palabras vacías de sentido. Los datos publicados por la Junta Agronómica pueden ser la iniciación de un desarrollo agrícola que en el porvenir ofrezca resultados espléndidos.

NOTA DEL DIA

Angelitos al cielo

Las estadísticas, digan lo que quieran quienes de ellas gusten, son profundamente antipáticas. Esta antipatía dimana de la seguridad ostenta de su carácter. Cifras y más cifras colocadas en casilleros de una desesperante monotonia; datos escuetos, sin comentario alguno, que expresan con frialdad, con elocuencia muda, lo que tal vez no pudiera condensarse en una o de larga disertación.

A la vista del curioso, ofrécese en forma que pueda abarcarse con una simple mirada, un aspecto de vida muerta.

No hay nada menos ameno que una estadística. Ni más desagradable tampoco. Por lo general, las estadísticas sólo sirven para mostrar clara y terminantemente las calamidades públicas. Esos números le entran a uno por los ojos y le llegan al corazón. Cuando más tranquilos estamos, cuando tal vez nos hacemos ilusiones, viene la estadística, fría e inflexible, a poner ante la vista la realidad desnuda. Mata los sueños y destruye los optimismos. La estadística es cruel, implacable. Muy raras veces nos pone en los labios una sonrisa de satisfacción.

Además, la estadística no tiene entrañas. No las ha tenido nunca. Ni tiene alma tampoco. Por eso no se conmueve ni emociona, aunque sus abominables ringleras de números reflejen algo muy doloroso. Nosotros sí nos conmovemos, y más aún, por esa misma rigidez, por esa misma frialdad con que se expresa la estadística. Entonces, la arrojamamos a un lado rabiosamente y nos damos unos momentos a la meditación. La realidad es aquella, ¿pero no es generalmente amarga la realidad? Comprendemos, sin embargo, que es conveniente conocerla, palparla, vivir bajo su dominio, para no dejarnos engañar por sueños agradables pero inútiles.

Así, por ejemplo, los datos publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico sobre el movimiento de la población en la provincia de Granada durante el mes de Abril último, dicen que han muerto 342 niños menos de cinco años de edad. ¿Angelitos al cielo! La cifra es bien triste. Es también desconsoladora y nos mueve a muy amargas consideraciones.

Desconsoladamente, se nos plantea una vez una apenadora realidad. Los últimos días del 1915. ¿Por qué murieron tantos niños en Granada? Nosotros nos hemos quedado entristecidos después de leer esos datos. Aborrecemos quizás a las estadísticas, pero, sin embargo, las deseamos. Nos inclinamos con curiosidad, con ansiedad, porque ellas nos muestran con claridad, en unos cuantos aspectos de prosperidad y de ruina, de vida o de muerte. Y ahora hemos tropezado con

esos angelitos inmolados a no sabemos qué fatalidad. La estadística lo dice secamente; y nosotros, al leerla, nos hemos conmovido un poco...

Correspondencias extranjeras

Carta de París

24 de Mayo.

Lejos de atenuarse, como parecía era de esperar, la lucha que en el frente de Verdun se desarrolla adquiere caracteres de encarnizamiento sin igual. Como es natural, en esta serie de combates se producen alternativas, pero al hacer el resumen se comprueba que las ventajas están de nuestra parte, me refiero a las ventajas inmediatas, ya que el resultado de la ofensiva general de los aliados será, sin duda, de gran importancia. Y téngase en cuenta que el plan de ataque de nuestro alto mando no ha sufrido modificación alguna.

Se esperan, sin embargo, y ya hemos tomado las oportunas medidas con vistas a ellos, nuevos esfuerzos del enemigo, que no quiere resignarse a renunciar a la esperanza de obtener un inmediato resultado práctico, lo que parece desea conseguir aun a costa de nuevos sacrificios y grandes pérdidas. Claro está que todo eso no dejan de ser meras hipótesis, pues el gobierno alemán nada ha dejado entrever respecto a sus proyectos.

Circulan rumores, cada vez con mayor persistencia, respecto al porvenir, que tiene una importancia particular. El discurso que pronunció Mr. Briand en la recepción de la delegación rusa, acto que se celebró el lunes último en el Palacio de Borbón fue calificado de ligero. Sin embargo, el presidente del Consejo no emitió ideas nuevas. Estrecha unión de los aliados; obligación moral de no hablar de paz hasta obtener la victoria completa. Cosas son estas que se habrán dicho ya en varias ocasiones y recientemente por boca del presidente de la república en Nancy, y por Mr. Viviani en Petregado. ¿A qué, pues, repetir lo tantas veces manifestado? He aquí la explicación, que publico con todas las reservas.

Se conocen los términos en que estaba redactada la respuesta del Gobierno alemán a los Estados Unidos, pero la opinión ignora lo más trascendental del documento. Alemania preguntó a los Estados Unidos, a título oficioso, como es de suponer, en qué condiciones aceptaría aquélla nación el encargo de entablar negociaciones de paz. Ignoro cuáles fueran las pretensiones de Alemania, pero es indudable que no concordaban con los deseos de los aliados, aparte de que no podía formularse una respuesta categórica a los tales hechos por los germanos. Parece ser que lo que se pretendía era llegar a conocer de una manera indirecta la opinión de los aliados. A esto se refirió, pues, Mr. Briand en su discurso, y sus frases constituyeron una rotunda negativa a todo propósito ulterior encaminado a entrar en negociaciones de paz.

Estos son, por lo menos, los rumores circulados en las esferas políticas, os cuales, como hemos visto, tienen algún fundamento.

Tales aserciones, sin embargo, no significan que no se desee el fin de la guerra, muy al contrario. Respecto a este extremo he observado la existencia de dos corrientes de opinión. Unos opinan que la lucha terminará durante el año próximo, mientras otros aseguran que será mucho antes. Y por mi parte creo que esta última opinión gana partidarios todos los días.

Es posible que en lo que guarda alguna relación la inusitada actividad que reina estos días en los centros militares. Las medidas que se adoptan en lo que pudiéramos llamar la retaguardia, con tal vez más importancia que las que se dictan en el mismo frente de batalla. Y no hay que abrir mucho los ojos para darse cuenta de ello. El Estado Mayor toma una serie de disposiciones que consideradas aisladamente parecen carecer de importancia, pero en conjunto constituyen una concentración de fuerzas sin precedentes, y que no guarda relación con la guerra de trincheras a que estamos acostumbrados.

Los enemigos del Gabinete, que son muchos, se muestran inafigables. A pesar de la derrota que recientemente sufrieron, vuelven a las andadas e intentan un nuevo golpe de mano, aprovechándose de todos los detalles, haciendo uso de sus facultades. Por otra parte, se comprende haya cosas que no puedan decirse a voz en grito. ¿Pero es que debo reservarme todo para una sesión secreta? Y a raíz de las sesiones de Verdun los diputados desean conocer a fondo la situación militar.

El reglamento interior de la Cámara de los diputados no permite discutir proposiciones de esta naturaleza; pero una votación es obligatoria si la proposición la suscribe veinte diputados. Y se han reunido más firmas de las necesarias, ya que los enemigos del ministro son más de veinte. Parece ser que la animosidad es ahora menor de lo que se suponía que las manifestaciones que hacen los ministros serán satisfactorias. Pero muchos opinan que como estas cuestiones deben tratarse con reserva el ministro del ramo declarará lo manifestado en otras ocasiones y ello

bastará para impedir la votación de la moción.

Contrariamente a lo que aconsejan hechos precedentes, el ministro parece dispuesto a emprender una enérgica campaña encaminada a cortar de raíz la serie de especulaciones que se llevan a cabo en varios artículos de consumo y que son causa de la considerable alza en los precios.

Minuciosas investigaciones han revelado una serie de hechos graves cuyos autores serán juzgados por los tribunales y castigados severamente para que sirvan de ejemplo a los recalcitrantes. Parece ser, sin embargo, que bien sea a causa de estas medidas o por otras razones, el movimiento de alza en los artículos de primera necesidad se ha estacionado. Es más, en algunos de éstos se observa, una baja notable que no parece haber llegado todavía al límite. Así pues la situación interior de Francia, ante esta perspectiva, aparece muy halagüeña.—N.

Miscelánea

Natalio Rivas

Con inusitada solemnidad se ha celebrado en Valladolid la inauguración del «Instituto Sierra», recientemente creado en aquella Facultad de Medicina.

La nueva institución es el premio a la labor perseverante de un hombre de Ciencia, D. Salvino Sierra, que modesta, oscuramente, venía trabajando años y años, para establecer en la Facultad de Medicina de Valladolid unos laboratorios anatómicos, que no se dejaban aventajar por los mejor instalados del extranjero.

A este acto ha asistido en representación del Gobierno, nuestro querido paisano el secretario de Instrucción pública D. Natalio Rivas, quien cuenta con generales simpatías y muchas y valiosas amistades en la capital castellana.

En la inauguración del «Instituto Sierra», pronunció el señor Rivas un elocuente discurso, en el que a parte de los merecidos elogios al señor Sierra, hizo manifestaciones que consideramos de interés dar a conocer.

El subsecretario de Instrucción, ocupándose de la organización deficiente de las Universidades, dijo que no se debía a la legislación, sino a la creencia equivocada que se tiene, de que la Pedagogía sólo debe ser estudiada por los maestros.

Considero vergonzoso que no exista más que una Cátedra de Pedagogía universitaria en Madrid, la que explica el sabio catedrático señor Cossío. Considero necesario que se enseñe Pedagogía en todas las Universidades, como medio eficaz de que desaparezcan los defectos de organización de la enseñanza.

Mostró opinión favorable a la autonomía universitaria; e hizo notar, que si a pesar de la perseverante labor del doctor Sierra, ha costado no pocos años conseguir la autonomía de este Instituto, más difícil será implantar la autonomía en las Universidades. La dificultad no estriba en que carezcamos de la levadura precisa para implantarla, sino en que se precisa antes educar a España en el derecho de ciudadanía, pues mientras en nuestra patria no exista respeto a ese sagrado derecho, es imposible la implantación de reformas tan trascendentales.

El orador fué aplaudido en distintos párrafos de su discurso y con verdadero entusiasmo al terminar su oración.

Después, inauguró el señor Rivas una escuela de párvulos, acto en el que también dirigió la palabra al público, mostrando su predilección por la primera enseñanza.

Por último, nuestro distinguido paisano fué obsequiado con un champagne de honor, en el que hizo un brindis elocuentísimo, que valió repetidas ovaciones.

El viaje del señor Rivas a Valladolid puede calificarse de triunfal y por ello le felicitamos efusivamente y nos felicitamos, pues los triunfos de nuestros paisanos son algo nuestro.

Pan falta de peso

Por el Juzgado de Abastos se han decomisado durante el mes de Mayo doscientas cincuenta y ocho hogazas faltas de peso y de coadura y se han repartido entre los pobres.

La nota anterior del Juzgado de Abastos viene a confirmar el rumor, extendido ahora con más fuerza que nunca, de que el pan, si es claro que se vende a un precio elevado, se vende también sin el peso necesario.

No vamos a hacer imputaciones determinadas, ni tampoco a asegurar que todos los fabricantes se lucran a costa del bolsillo del público, expendiendo el pan faltó de peso.

Pero sí me he hecho el eco, evidentemente, de haber sido decomisadas doscientas cincuenta y ocho hogazas faltas de peso y de coadura. Que llamen la atención de las autoridades de los consumidores y del público mismo para que hechos como el citado no se repitan.

Las autoridades en primer término, están en la obligación de hacer el re-

peso diario y de ver, además, si el pan está en buenas condiciones.

Porque malo es que se este al público, dándole cuatrocientos gramos por lo que debe ser un kilo, pero peor es todavía que por falta de la coadura necesaria padezca la salud de los granadinos al comer el pan en condiciones que el organismo humano no puede resistir impunemente.

Por eso decimos que el cuidado, el celo y la vigilancia de las autoridades deben dirigirse, lo mismo a impedir que se este al público vendiendo el pan faltó de peso que a evitar que éste se expendan sin la coadura debida.

Ninguna de estas dos clases de fraude pueden permitirse: la una ataca directamente al bolsillo, que no puede estar a mano de gentes desaprensivas, y la otra va contra la salud pública, que tampoco debe depender de la avaricia de gentes sin conciencia.

En cuanto a los panaderos, poco hemos de decir, pero bueno es que no olviden que el vecindario merece más respeto y que más les vale no sacar las cosas de quicio. Todo tiene su límite, incluso la paciencia del público.

Este, por su parte, no debe aguantar el abuso.

Lejos de eso, en cada caso, en cada momento que vea cómo sus intereses se perjudican, debe acudir a las autoridades, a los Tribunales de justicia, a la Prensa, denunciando el hecho y demandando el amparo necesario.

Nada de pasar en silencio hechos que tienen su sanción en el Código penal.

De ese modo, es seguro que cesarán los abusos y habrá el respeto debido al consumidor.

Callando, protestando en silencio, es como nada se alcanza.

En el Centro Artístico

Como teníamos anunciado, anoche dió una conferencia sobre el tema, *Cervantes, autor dramático*, el ilustrado catedrático de esta Universidad, D. Eloy Señán.

Comenzó manifestando su reconocimiento al Centro y su digno Presidente, por el honor que le han dispensado al invitarle a tomar parte, con su modesta colaboración, en los actos en que se intenta honrar la memoria del Príncipe de los ingenios españoles, con ocasión del tercer centenario de su muerte, y expresó su satisfacción, ya porque con ello se le brindaba ocasión de manifestar públicamente su humilde y cariñoso entusiasmo por el autor del *Quijote*, ya también porque había de tratar de asunto tan grato ante sus buenos amigos, con cuya indulgencia contaba de antemano.

Para justificar la elección de tema, recordó un pasaje del *Persiles*, haciendo notar, que así como Cervantes, aunque lo desee, no logró conquistar los laureles escénicos, tampoco Lope de Vega pudo conseguir los de novelista, en el grado que aquél alcanzó, naciendo de esas contradicciones las rencillas entre los dos grandes figuras de nuestra historia literaria, que constituyeron uno de los puntos más interesantes de la misma.

Al señalar el lugar que Cervantes ocupa en la evolución de la dramática española, hizo notar que el teatro como la pintura moderna, y en general puede afirmarse de toda manifestación artística, tiene sus orígenes en el sentimiento religioso, como se ve en el arte italiano de Cimabue y Giotto, o en el flamenco de Van Eyck y Meulding; y por lo que a la dramática se refiere, en los anónimos, autos o *Misterios*, que llegan hasta el siglo XVI y cuyo espíritu se conserva en los Sacramentales y en nuestras comedias teológicas y de santos del Siglo de Oro.

Luego aparecen, en la pintura y en el drama, el elemento histórico, no sin pasar antes por momentos indecisos, caballerescos o pastoriles, al retrato, a la pintura de género, que se corresponde con la Comedia de costumbres, de la que posee variedad tan rica el teatro español en la brillante época que va desde Lope hasta Calderón de la Barca.

Cervantes, como Juan de la Cueva, Vintres y Artieda, se quedó rezagado y su arte, inferior y anticuado, no pudo resistir la competencia ante el triunfo del Fénix de los ingenios.

Pero puso su protesta en labios del *Quijote* al final de la primera parte del *Quijote* y en los versos con que termina su comedia *Pedro de Urdemalas*, aunque rectifica y admite lo que antes censurara, llevando a cabo una verdadera retractación en su otra comedia *El rufián dichoso*.

Aquellas censuras dieron, sin embargo, lugar al triste espectáculo en que a las ruinas y cobardes ofensas de Avellaneda correspondió la digna y acertada respuesta de Cervantes en el párrafo de la segunda parte del *Quijote*.

Después de explicar los motivos de tales variaciones en la crítica Cervantina y de aludir a las tres épocas en que Cervantes escribió para el teatro, indicó las curiosidades que se encuentran en sus comedias, así en las que correspondían a sus primeros tiempos, como en las de otro que, en un día de otros tantos entremeses, fueron impresas en 1613. Los entremeses solo elogios merecen.

Aunque las obras dramáticas de Cervantes no son de las que le granjearon la justa y gloriosa fama de que goza la grandeza de su figura, hace que todas las que fueron producto de su ingenio

Fábrica de Chocolates

HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ
CAFES — TES — Y AZUCARES
ESCUDO DEL CARMEN, 15.—GRANADA

despierten el interés y merezcan la consideración y la estima que en justicia se le otorgan como obras que son de quien dignamente aparece al lado de los genios inmortales que, como Homero, Dante, Shakespeare y Goethe, son honra de la humanidad.

D. Eloy Señán fué muy aplaudido por su hermosa conferencia.

Ecos de la vida

Después de haber permanecido unos días en Granada, hoy regresa a Movli- zar D. Aurelio Prados, nuestro amigo y correspondal en dicho pueblo.

Ayer marchó a Cáceres, el interventor de Hacienda, electo de aquella Delegación, D. Salvador Figueras.

Se encuentra en Granada el diputado provincial D. Agustín Jiménez García.

Hoy sale para Trévez, el virtuoso cura párroco de dicho pueblo, D. Francisco Castro Sánchez.

Ayer se verificó el enlace de la señorita Matilde Sanjuán García, con don José Ballesteros Marín.

Apadrinaron los novios D. José Sanjuán García y D.ª Matilde García Ruiz.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Se encuentra completamente restablecida la dolencia que venía padeciendo, la distinguida esposa del activo jefe de Policía, D. Jerónimo Martos.

Se han hospedado en el hotel París: D. Aureliano Moreno y familia, don Ángel Nieto, D. Antonio Quesada, don Antonio Jiménez de la Cruz, D. José Ron y D. Juan Sánchez.

El Viático

En el Hospital Militar

A las nueve de la mañana de ayer tuvo lugar en el Hospital Militar el solemne acto de administrar la Sagrada Comunión a los enfermos del establecimiento.

A dicha hora se organizó la procesión en la capilla de la forma que sigue: Cruz y ciriales, sanitarios con velas, comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos de Infantería, Lusitania, Artillería, Intendencia, Zona, Administración militar y Guardia civil; Su Divina Majestad llevado bajo palio por el capellán del establecimiento, D. Atilano del Valle, asistido de diáconos por dos presbíteros reclutas; la presidencia formada por el director del establecimiento, el teniente coronel de Sanidad militar, señor Moret Terry y comisario de Guerra, señor Arias.

Cerraba la marcha la banda de música del regimiento de Córdoba.

El palio era llevado por cuatro capitanes de Artillería, Sanidad militar, Intendencia y Farmacia militar.

La comitiva religiosa entró en el Hospital y pasó a la sala primera de Medicina, dando Su Divina Majestad a los enfermos que allí se encontraban, mientras una capilla de música ejecutaba diversos motetes.

El capellán señor del Valle, pronunció una sentida plática a los enfermos.

Asistió a la procesión, como maestro de ceremonias, D. Justino Muñoz.

Terminado de administrar el Santo Viático, volvió la procesión a la capilla del establecimiento a los acordes de la Marcha Real.

El acto resultó muy solemne.

Noticias militares

Orden de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José de Carranza Garrido, coronel de Artillería.—Imaginaría, don Diego Palacios García, coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Rafael López de la Cámara; capitán de Lusitania.

Exámenes de sargentos

El Tribunal de exámenes de los sargentos para su ascenso a oficiales de la escala de reserva, pertenecientes a las guarniciones de la Península, Baleares y Canarias, ha quedado constituido en la forma que sigue:

Presidente, comandante general de Artillería de la primera región D. Teodoro Ugarte Guerrero.

Vicepresidente, coronel del regimiento de Infantería del Rey D. Pío López Pozas.

Vocales: comandantes del regimiento de Infantería de Asturias, D. Pedro Elizalde Albarrán; del regimiento hispanos de Pavia, D. Emilio Serrano Jiménez; del primer Depósito reserva de Artillería, don Francisco Leguina Piñal, y del primer Depósito reserva de Ingenieros, D. Manuel del Río Andrés; capitán del regimiento de Infantería de Soría, D. Alfredo Hernández Saiz; oficial primero de la primera Comandancia de Intendencia, don Ángel Marcos Jiménez; médico primero de la brigada de tropas de Sanidad militar, D. Domingo Moliner Aedo, y primer teniente del regimiento de Infantería de Asturias, D. Carlos Girón Girón.

Destinos

Al regimiento de Saboya, el teniente coronel, D. Manuel Aldeanosa.

Se ha dispuesto que desempeñe interinamente el cargo de vocal de la co-

Café Royal

HELADOS PARA HOY
Mantecado
Espuma de café
Fresa
GRANIZADOS
Naranja.—Almendra.—Avellana
Bilares.—Treslilo

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el caizado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VIA, 10
Esquina a la calle de Almózaros

ARTRITICOS Y REUMATICOS
Piperacinas de las
mejores marcas
FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ
Plaza de la Pasiegas y
Droguería ALHAMBRA.—Ricardo González
Marqués de Gerona, 2.

Carnets y recordatorios en Fotografía — fias de primera Comunion — LO MAS NUEVO, ELEGANTE Y DE — ULTIMA NOVEDAD — TORRES MOLINA.—Puerta Real

mision mixta de reclutamiento de la provincia de Alicante, el médico segundo D. Francisco Camacho Cánovas, durante la ausencia del médico primero don Pascual Pérez Carbonell.

El Colegio de huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción, el comandante D. Antonio Lago Espina.

Real licencia para que lo puedan conducir, el primer teniente D. Enrique González Conde y de Illana y el sargento Teodoro López Marcos.

Refijos

Pasan a esta situación, el coronel don Alfredo Infante Chacón y el teniente coronel D. Luis Torró Rivera, ambos del arma de Infantería.

También se les ha concedido al primer teniente (E. R.) D. Fernando Santos Carretero, y los sargentos D. Ramón Cremado, D. Francisco Estévez, don Fidel García Sánchez, D. Antonio Gil y don Aurelio Martín, y los guardias Miguel Calderón, Ginés Díaz Romero, Ginés Parra, Antonio Prados, Remigio Gordón y Claudio Tovar, todos de la Guardia civil; a los sargentos de Carabineros D. Manuel González Morales, don Antonio López Seivane y D. Cristóbal Ramos Rodríguez, y al carabíniero Bartolomé Ballesteros Lucas.

Vuelta a activo

Se le concede al capellán segundo, en situación de supernumerario, D. Manuel Martínez González.

Ascensos

A coronel, D. Enrique de Cubas Muñoz; a primeros tenientes, D. Antonio López Bautista y D. Serapio Clemente Portegas; del cuerpo de Invalidos.

Almuerzo íntimo

Ayer se reunieron en fraternal banquete los alumnos de la Facultad de Derecho que se han licenciado recientemente.

Durante el acto reinó la más franca cordialidad y alegría.

Asistieron los señores Castro Fernández, Suárez Cobo, Morenilla Blanes, Artacho Ramos, Peña Jiménez, Cabrera Carrillo de Albornoz, Pérez P., Fernández Serena, Alvarez Carrasquillo, López López, Caro López de Tejada, Díaz Plá, Enciso Durban, Molina Rosado, Hernández Carrillo, Fernández Castañón, Hernández Enriquez, Maurell, Vida Bellido (J.), Vida Vellido (E.), Montoro Pacheco, García Vargas, Almirán Morell, González Sola, Pavés Rodríguez y Funes García.

Se pronunciaron entusiastas brindis haciendo votos por la prosperidad de los nuevos abogados.

El Impuesto único

Bajo la presidencia de D. Luis López Dóriga y con buen número de socios, celebró la Liga Granadina su primera reunión semanal, en la que fué aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente se dió lectura por el señor Sanjuán a un capítulo del libro *La condición del trabajador* y después de algunas aclaraciones hechas por el señor presidente, se dió por terminada la reunión.

Se ruega a los socios de la Liga Granadina y a los del barrio de S. Pedro, asistan con puntualidad al domicilio social esta noche a las ocho, con objeto de leer y comentar libros que tratan del impuesto único. La entrada es libre.

TELEGRAMAS

La guerra europea

Francia y Bélgica

Madrid 1

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde dice así:

«En la orilla izquierda del Mosa ha continuado el bombardeo durante toda la noche con gran violencia en la región del Hombre muerto.»

Un ataque alemán dado ayer a las ocho de la noche contra nuestras posiciones del Este, fué completamente rechazado por nuestro fuego.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha ha tomado carácter de extrema intensidad al Este y al Oeste del fuerte de Douaumont.

En el resto del frente la noche pasó con relativa calma.

—En la noche del 31, una de nuestras escuadrillas de aviación arrojó veinte bombas sobre las estaciones de Thionville y Andem Le Romaus y otros cuarenta contra el centro de aprovisionamiento de Oramas.»

El parte inglés

En Londres se ha facilitado el siguiente parte oficial:

«La artillería se ha mostrado activísima en diversos puntos.

En New Chapple, la Infantería enemiga realizó un raid contra nuestras trincheras, haciendo algunos prisioneros, siendo inmediatamente rechazada.»

Al Norte de la carretera de Bethun a la Basse, ocupamos el hoyo de una mina enemiga.

Nuestros aeroplanos, a pesar del mal tiempo realizaron algunos reconocimientos útiles.»

Los Balkanes

en la contienda

Protesta inaceptada

Dicen de Atenas que el presidente del Gobierno Skuludis, se ha negado a aceptar la protesta de Bulgaria contra el hecho de que las tropas griegas dispararan contra los búlgaros con motivo de la ocupación del fuerte de Rupel.

Aspiraciones búlgaras

Dicen de Atenas que los búlgaros preparan para atacar a D.ama.

Se dice que Alemania garantiza a los búlgaros la plaza y puente de Cavalla.

La creencia general es la de que Bulgaria quiere aprovechar la ocasión para ocupar Cavalla y poner un puerto en el mar Egea.

Actitud de los griegos

Participan de Atenas, que el ministro de la Guerra de Grecia ha declarado, que si empiezan las hostilidades entre los búlgaros y los aliados, el ejército griego se retirará, limitándose a proteger la vida y hacienda de sus conciudadanos.

Avance búlgaro

Otros informes de Atenas dicen, que una compañía búlgara ha avanzado hasta Metrina, estableciéndose allí.

Le acompaña un pequeño contingente alemán.

Situación desesperada

Noticias de Atenas dicen que la situación de las poblaciones de la Macedonia oriental es verdaderamente desesperada.

Además de los temores de una invasión búlgara, se carece de pan y de otros artículos de primera necesidad, enseñoreándose el hambre de aquellas poblaciones.

Mensaje al Rey Constantino

Dicen de París que la colonia griega residente en la capital de Francia ha enviado un mensaje al Rey Constantino, rogándole proceda a expulsar del territorio griego al enemigo hereditario de la Patria.

Les falta lo mejor

Dos regimientos griegos que guardaban a Rupel están frente a los búlgaros, pero les faltan cañones y municiones.

La actividad alemana

Submarinos gigantes

Dicen de París que se anuncia una nueva prueba del gran espíritu emprendedor alemán.

La prueba consiste en haber construido grandes submarinos dedicados al transporte de mercancías.

Una compañía alemana ha organizado ya un servicio regular de navegación submarina entre Hamburgo y New York.

Dicha empresa utilizará submarinos gigantes de 135 metros de longitud.

La tripulación la constituyen cincuenta marinos y cada barco llevará combustible para recorrer 11.500 kilómetros.

El billete del viaje cuesta 25.000 marcos por persona.

Numerosos comandantes han adquirido ya pasaje.

Los primeros cargamentos serán de objetos de joyería.

En el campo oriental

El parte ruso

El parte oficial ruso facilitado hoy en San Petersburgo, es como sigue:

«En el frente occidental, en la región de Lacustre, al sur de Dvinsk, la artillería enemiga ha producido vivo fuego en diferentes puntos.»

En todos los frentes se señalan reconocimientos aéreos intensos, realizados por el adversario.

Uno de nuestros aeroplanos ha librado un combate con otro enemigo que volaba en sus líneas, ametrallándole y cayendo el avión enemigo envuelto en humo.

En el frente del Cáucaso, en dirección a Diarbekir, el día 28 los turcos tomaron la ofensiva, consiguiendo parte de las tropas enemigas ocupar a Ganiret, pero nuestras fuerzas tomaron la ofensiva, a su vez, desalojando al enemigo de sus posiciones.»

Italia y Austria

Preparando la ofensiva

Informan de Roma, que en los últimos días la actividad de los austriacos ha sido bastante débil, excepto en el valle Lagarima, donde atacaron incesantemente.

Hay muchos síntomas para creer que los austriacos se preparan a reanudar una ofensiva violenta en el Trentino.

La tregua actual se debe a las dificultades para transportar la artillería gruesa, sustituir a los diezmados, limpiar el campo de heridos, que asciende a varias docenas de millares, y reponer los depósitos de víveres y municiones.

Exitos italianos

Mientras llega la hora del ataque austriaco, las tropas italianas se preparan convenientemente y han tomado la ofensiva, con éxito, en varios puntos.

Los tiros de las baterías italianas han producido en el ala izquierda austriaca pérdidas terribles, especialmente cerca de Zugna, donde el terreno ha quedado cubierto de cadáveres enemigos.

En el mar

Hydroplano derribado

Oficialmente dicen de Roma, que ayer fué derribado en el Adriático inferior un hydroplano enemigo.

Submarino en aguas españolas

Dicen de Castellón que ha fundeado en aquel puerto vapor *Salgora*.

El comandante ha manifestado que a la una y media de la madrugada vio frente a Vinatöz, a ocho millas de la costa, a un submarino.

Yanquis y alemanes

El Kaiser y Wilson

Dicen de Roma que, según las declaraciones que ha hecho el príncipe de Campo Real, hermano político del ex canciller Bulow, el Kaiser ha solicitado la mediación de Wilson para enviar a los Estados Unidos a Bulow con objeto de que colabore con éste en favor de la paz.

El presidente Wilson no ha aceptado aún.

Se harán nuevas gestiones antes del regreso del secretario de la embajada yanqui en Berlín, que todavía se encuentra en Washington.

Miscelánea de la guerra

El torpedeamiento del «Aurrera»

El director de la Compañía Aurrera, de Bilbao, ha telegrafiado al ministro de Estado, anunciándole que de seguida que reuna antecedentes exactos sobre el torpedeamiento del vapor *Aurrera*, presentará por su conducto la correspondiente reclamación a la nación a que pertenece el buque torpedeador.

La muerte de Gallieni

Dicen de París, que el general Joffre ha notificado oficialmente a las tropas el fallecimiento del general Gallieni.

Dice Joffre en su orden del día, que al ilustre soldado fallecido le adornaban todas las cualidades de jefe conquistador y organizador, haciendo honor a su país.

En la larga y brillante carrera de Gallieni su nombre constituye una gloria para la República francesa.

Terminó el general Joffre recordando el triunfo de Gallieni cuando se encargó del mando del campo atrinchado de París.

El problema irlandés

Según dicen de París, parece que el problema irlandés está a punto de ser resuelto.

En este sentido ya se ha dado un gran paso, gracias a la intervención del ministro George conferenciando con los jefes irlandeses.

Se cree que las bases del acuerdo están ya convenidas.

Homenaje

Todo París ha rendido homenaje a los restos del general Gallieni.

Muchos miles de personas han desfilar por el panteón de Invalides, depositando centenares de coronas y ramos de flores sobre la tumba del valiente general, cuya pérdida llora hoy Francia.

Noticias de Barcelona

Madrid 1

En espera de toro

Los harineros catalanes esperan con gran interés la llegada del vapor *Victoria Eugenia*, que trae de la Argentina un cargamento de trigo.

Nombramientos

La sección de Ciencias de los estudios catalanes ha nombrado miembros correspondientes al ministro de Instrucción pública de Francia, Painlavé, y a Luciano Poincaré.

Intoxicación

En Villafranca del Panadé, doscientos vecinos han sufrido una intoxicación por tomar leche en malas condiciones.

Fábricas de sulfato

Comunican de Malgrat, que se han establecido allí dos fábricas de sulfato de cobre, cuyo producto tendrá inmediata salida.

Malla, fuera de peligro

Los médicos que asisten al diestro Malla lo consideran fuera de peligro.

Ya ha empezado a alimentarse y está casi limpio de fiebre.

Carreras de autociclos

Se han verificado las carreras de autociclos.

Saliéron diez y ocho corredores, legando 14 a Lérida y solo cinco a Zaragoza.

Regreso de Poincaré

Ha regresado a París el hermano del presidente de la República francesa.

Se le hizo una despedida afectuosísima.

Yanquis y mejicanos

Madrid 1

Nota de Carranza

Comunican de Washington, que el presidente de la República de Méjico, Carranza, ha enviado al departamento de Estado una nueva nota rechazando las explicaciones de Norte América sobre la presencia de sus tropas en territorio mejicano.

La nota termina reiterando la petición de que esas tropas se retiren inmediatamente.

Notas valencianas

Madrid 1

Mitín pro presos

Comunican de Valencia, que presidido por el catedrático de la Escuela de Comercio, don Antonio Merino, se ha celebrado un mitín, que organizó el comité pro presos, para pedir el indulto de los reos sentenciados con motivo de los sucesos de Cenicero.

Hicieron uso de la palabra diversos oradores, representantes de las sociedades obreras, socialistas y republicanas.

La huelga de los ferroviarios

Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros del ferrocarril Central de Aragón, motivada por el despido de uno de ellos.

Hoy entraron al trabajo algunos obreros que se encontraban parados.

La compañía ha admitido algunos squiróls.

TOROS

Madrid 1

En Madrid

Con una media entrada se ha celebrado esta tarde en la plaza de toros de Madrid, la novena corrida de abono.

Se lidiaron toros de la ganadería de Taberno, por las cuadrillas de Paço Madrid, Joselito y Saleri.

Al efectuar las cuadrillas el pase, Joselito se gana una pita formidable.

Primero.—Paço Madrid hace con la muleta una faena valiente pero parada, arreando un pinchazo.

Termina de media estocada alta.

Segundo.—Joselito realiza una faena estúpida, que entusiasma al público. Da artísticos pases de todas las mareas, siendo ovacionado.

Después larga dos medias estocadas y un pinchazo.

Descabelela después de varios intentos. (Ovación.)

Tercero.—Saleri muletea deslucido, recetando tres pinchazos.

Nueva preparación para una estocada alta, siendo cogido y volteado. Resulta con magullamientos en diversas partes del cuerpo.

Cuarto.—Durante el primer tercio, el toro persigue al banderillero Rafael Madrid, volteándolo.

El diestro sufre un puntazo en el muslo izquierdo a través de las masas musculares.

Paço Madrid muletea con valentía, atizando un pinchazo y media estocada buena.

Quinto.—Es manso como un buey. Joselito lucha con las malas condiciones del bicho, resultando la faena deslucida.

Acaba de tres pinchazos y tres mandobles en el cuello.

Sexto.—Saleri se encuentra con un buey, muleteando sin juicio.

Entra a matar y propina sucesivamente dos pinchazos y una estocada en lo alto.

Motores y Ventiladores Eléctricos

Instalaciones para riegos

JUAN LEYVA

MESONES 3 y 5.—GRANADA.

Saleri tiene un puntacillo leve en la región pectoral izquierda.

Lon toros han sido bien presentados, pero mansotes.

En Salamanca

Telegramas de Salamanca dicen que se ha celebrado una corrida de toros a beneficio de los asilos.

Había en la plaza un lleno enorme. Posada estuvo bien toreando y matando, siendo muy aplaudido.

Flores, adornado con la capa y bien matando.

Alcalareño hizo dos faenas colosales, cortando dos orejas.

Fuó ovacionado.

En Barcelona

Plaza monumental

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de la corrida de toros celebrada en la plaza monumental.

Se han lidiado bichos de la ganadería de don Antonio Pérez, que han sido grandotes y mansos.

Primero.—Vázquez muletea con valentía y agarra un volapié, atracándose. (Ovación y oreja).

Segundo.—Pacomio hace con la muleta una faena valiente, recetando un pinchazo y una estocada entera. (Ovación.)

Tercero.—Celita sufre un achuchón, sin consecuencias.

Lnego realiza con el trapo rojo una faena breve, atizando una estocada superior, que mata. (Ovación.)

(Pacomio Peribáñez, al matar su primer toro, ingresó en la enfermería con un puntazo y contusión en la mano izquierda, que le impide seguir la lidia.)

Cuarto.—Es manso de solemnidad y el público protesta, promoviendo una fenomenal bronca.

Vázquez muletea valiente, haciendo tomar el trapo al buey, y termina de una estocada superior. (Ovación.)

Quinto.—Otro buey y nueva bronca.

Vázquez hace una faena breve y confiada, luchando con las pésimas condiciones del animal y deja dos estocadas.

Termina descabellando.

Sexto.—Celita realiza una faena superior, escuchando palmas.

Entrando bien, agarra una gran estocada.

Descabelela al primer golpe. (Ovación y oreja).

En las Arenas

En la plaza de las Arenas se han lidiado esta tarde novillos de Palmas, que han resultado bravos.

Platerito ha sido aplaudido toreando, con el estoque ha estado desgraciado.

Valerito y Chanito, bien.

Informan de Barcelona, que Juan Belmonte ha telegrafado diciendo que irá el domingo próximo para torear en la corrida a beneficio del Montepío de empleados de los tranvías.

Afirma que las lesiones que tiene carecen de importancia.

En Córdoba

En la plaza de toros de Córdoba se han lidiado novillos de Pérez, que han resultado buenos.

Manolete II, Camaró Chico y Quinito Chico estuvieron valientes, siendo aplaudidos.

En Murcia

Los novillos de Flores, lidiados en la plaza de Murcia, han sido buenos.

Los diestros Navarro y Jardinerio, superiores.

En Bilbao

En la plaza de toros de Bilbao se han lidiado bichos de Arriba, que resultaron mansos como bueyes.

Primero.—Cocherito hace con la muleta una faena regular, atizando una estocada que es bastante. (Ovación y oreja).

Segundo.—Torquito muletea embarrullado, arreando tres pinchazos y una estocada.

Descabelela al primer intento.

Tercero.—Apenas pisa el redondeo, persigue al banderillero Mejías.

El toro salta la barrera con tal ímpetu, que mete medio cuerpo en un tendido.

En el público se produce un pánico horrible, atropellándose los espectadores para huir.

Mejías cae de cabeza al callejón, pisándole el cornúpeto.

Resulta el banderillero con una fuerte contusión en la región metacarpiana derecha y otra en la región tenar derecha, que le impiden continuar la lidia.

Cocherito hace una faena sosegada, dejando una estocada en lo alto. (Palmas.)

Quinto.—Es manso como un buey. Joselito lucha con las malas condiciones del bicho, resultando la faena deslucida.

Acaba de tres pinchazos y tres mandobles en el cuello.

Sexto.—Saleri se encuentra con un buey, muleteando sin juicio.

Entra a matar y propina sucesivamente dos pinchazos y una estocada en lo alto.

valiente, arreando un pinchazo y media estocada. (Palmas.)

En Pamplona

Los novillos de Alaias cumplieron.

Blanquito quedó regularmente, aunque estuvo volntrarioso y trabajador.

Belmonte Chico fué aplaudido toreando.

Como su compañero mostró deseos de agradar a la afición.

En Carabanchel

Como principio de fiesta, se corrieron dos becerros para el futuro toreo Canala fuerte.

Este los mechó y la pita fué de las que hacen época.

Después se lidiaron seis novillos para Sotillo, Veneciano y Acevo, siendo un verdadero desastre.

Tres de los novillos fueron al corral.

Madrid 1

El amor y la navaja

En la calle de la Encomienda, el carrero Julián Jacome, discutió con su antigua novia Casimira Sanz, pidiéndola que reanudara sus relaciones.

Como ella se opusiera, Julián la amenazó con degollarla, sacando al efecto una navaja.

La policía impidió que el carrero realizara la agresión, deteniéndolo.

Desgracia en una fábrica

Telegramas recibidos de Bilbao dicen, que en una fábrica de ácidos establecida en el poble de Deusto, varios obreros se hallaban limpiando una caldera.

Ocurrió un desprendimiento de ácido sulfúrico, quedando tres obreros en gravísimo estado.

El problema económico

Comunican de Zaragoza, que se ha reunido la comisión de representantes de las entidades económicas.

Acordóse nombrar una comisión para que venga a Madrid con objeto de hacer gestiones, en unión de los representantes en Cortes zaragozanos, para conseguir ver realizadas las aspiraciones de dichas entidades.

La comisión reparte circulares entre los gremios con impresos para darse de baja en la contribución.

Se han recibido ya muchas bajas.

También se han remitido circulares a los Ayuntamientos de las tres provincias aragonesas, invitándoles a que adopten análoga actitud que Zaragoza.

Los gremios mandan circulares a los similares de toda España, pidiéndoles que secunden el movimiento.

Les incluyen copias de las exposiciones elevadas al Gobierno con los datos necesarios para que se enteren del movimiento iniciado en Zaragoza.

Carreras de caballos

Con gran animación se han celebrado esta tarde en el Hipódromo de la Castellana las carreras de gallos.

Asistían los Reyes y los Infantes.

La primera, militar, la ganó don Angel Sarriá.

La segunda, militar también, fué ganada por don Celestino Febre!

En la tercera salió vencedor el caballo Milton, de Címera, y a la cuarta triunfó Verden.

La tarde espléndida que se ha disfrutado contribuyó a que la concurrencia fuera enorme.

El desfile resultó brillantísimo.

Robo en un tren

Dicen de Zaragoza que a don Ramón Bandin le robaron en el tren correo de Barcelona, entre la estación de Serén y Tornillo, un maletín lleno de alhajas, ropas y efectos.

La víctima denunció el hecho a las autoridades zaragozanas.

Inauguración de una línea de vapores

Comunican de Vigo, que según noticias allí recibidas, ha zarpado de New-York, inaugurando la línea directa entre este puerto y el de Vigo, el vapor *Alfonso XIII*.

Trae 694 pasajeros, incluso a nuestro ministro en Méjico, señor Padilla, y a varias personalidades americanas.

Horrible parricidio

Participan de Sevilla, que se ha cometido en aquella ciudad un horrible parricidio.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafés Puerto Rico: Cajita Precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 la Cajita.

Enfermos del Estómago e Intestinos TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES, ACEDIAS, HIPERCLORIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES, ETC.

PRECIO: CUATRO PESETAS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU DISTRIBUIDOR Romanones, 13 - MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

ANTISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

Solución Benedicta

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTIL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ.

OPICOS, 10, Y TIENE 3 Y 5 (ZAGUAN)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre. Montado ala altura de los mejores del Extranjero.

Interesa a todas las familias cuidadas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEON

El LEON.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

Almacén de primeras materias Carrillo y Compañía. GRANADA

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos.

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco. —Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.

Dirección y Almacenes en Granada, Alhóndiga, 11 y 13.

FABRICA Y DEPOSITO.—ESTACION ALCARFE

LURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLSADO: 5.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Carilla.—Mesones, núm. 62.

LOS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Director: JULES LAURENCO. La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Para obtener un pecho duro y hermoso? La mujer que quiera poseer este encanto que la naturaleza le haya negado, que use

VAPORES PARA ORAN

Salida de Almería el viernes 19 de Mayo, directo para Orán, a las seis de la tarde.

Se necesitan jóvenes para almacen y ofrecer maquinaria.

AVISO

Se dan lecciones de Italiano y Francés, a precios módicos.

CONSTRUCTOR Y MONTADOR

de roedores y sedillos de toda clase de artefactos para molinería.

Sombrerería

Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir.

Fábrica de Tejidos

de hilo y algodón.—Especialidad en filtros-prensas y danck.

LA EUROPEA

COMESIBLES FINOS Embudidos, conservas, vinos y licores de las mejores marcas.

Para obtener un pecho duro y hermoso? La mujer que quiera poseer este encanto que la naturaleza le haya negado, que use

AVISO

Se dan lecciones de Italiano y Francés, a precios módicos.

CONSTRUCTOR Y MONTADOR

de roedores y sedillos de toda clase de artefactos para molinería.

Sombrerería

Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir.

Fábrica de Tejidos

de hilo y algodón.—Especialidad en filtros-prensas y danck.

NO DEJE DE CONOCER NUESTRA HO- LANDA DE LOS JUEVES QUE TODAS LAS SEMANAS TENEMOS A LA VENTA ESE DIA ALMACENES "LA PAZ"

El triunfo de un detective POR MARCO MARIO RAMÓN SOPENA, EDITOR. Provenza, núm. 95.—Barcelona.

Paés en estos seis meses; tanto a mi hermana como a mis padres, sólo les ha escrito una docena de cartas concisas y banales.

—Con todo, no pondremos en guardia, por lo que atañe a esa mujer. La conozco mucho, querido; es una avisada comadre con la cual no se puede jugar.

—Tú te mofas, más sabe que me ha dado sobradas pruebas. —Oyeme bien, mi querido Jaime.

—En fin, dirlo, aunque no sea más que por justificar lo dicho. —Si así lo quieres... Además, tú has tenido bastante intimidad con ella y, de consiguiente, no debes ignorar su historia.

—Pero, ¿qué rumores? —No sé; solamente me han hecho ligeras indicaciones. —No has hablado nunca de todo esto, con Charryx.

—Desapareció de golpe y porrazo a principios de Octubre. —Y por lo que se ve, acabó de encontrar su cadáver en Argenteuil.